Проект урока
Учебный предмет : Окружающий мир 
 УМК  «Гармония»

Тема урока: Москва – столица России ( 4-й урок  из раздела IV  «Наша Родина – Россия» – 10 ч.)
Тип урока: изучение нового материала
Цель – создать  на уроке  условия  для организации деятельности учащихся по  совершенствованию  представлений учащихся о столице нашей Родины - Москве. 
Задачи урока:
Сформировать представление о Москве, как столице России, показать взаимосвязь Москвы древней и современной.  Познакомить детей с некоторыми историческими и культурными достопримечательностями Москвы.          Формировать умение принимать и сохранять учебную задачу, планировать свои действия, рассказывать о своих наблюдениях, умение отстаивать своё мнение, работать в группе, самостоятельно применять знания и осуществлять перенос в новые условия.

Способствовать формированию гордости за принадлежность к своему народу, государству, его славному историческому прошлому.

Ожидаемые результаты: Предметные: научатся: перечислять главные достопримечательности столицы нашей Родины; выделять нужную информацию из текста, иллюстрации, работать со словарем; получат   возможность: узнать об истории строительства российской столицы. 
Метапредметные:

 Регулятивные: проявляют инициативу в постановке новых задач, предлагают собственные способы решения; планируют и контролируют свои действия, соблюдают правила поведения на уроке.
Познавательные: осуществляют смысловое чтение; используют знаково-символические средства для решения учебных задач; имеют представление о достопримечательностях Москвы.

Коммуникативные: проявляют активность во взаимодействии для решения коммуникативных и познавательных задач; координируют и принимают позицию партнера во взаимодействии. 

Личностные:  получат   возможность формировать нравственные качества: любви к своей стране, ее городам; развивать эстетические чувства детей; формировать внутреннюю позицию обучающегося на уровне понимания необходимости учения, выраженного в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении социального способа оценки знаний;  проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве. 
Оборудование: учебник Окружающий мир 2 класс О. Т. Поглазова, карта РФ, виртуальная экскурсия «Достопримечательности столицы», тексты о достопримечательностях столицы, цветные иллюстрации достопримечательностей столицы для плаката,  толковый словарь.
Исходный уровень знаний и умений обучающихся

для изучения данной темы. Что такое Родина и «малая родина». Чем отличается Россия от других стран мира. Кого называют гражданином России. Чем различаются народы разных национальностей. Как называется наше государство. Что относится к государственным символам, что они символизируют. Какими могут быть границы государства, кто их охраняет.
Умение работать с текстовой и графической информацией, выделять главную мысль, находить определение понятий, анализировать рисунки, рисунки-схемы, фотографии, составлять небольшое сообщение.
Технические требования компьютер, интерактивная доска

Источники:
Animashky.ru c 2006-2008   Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия 20 
Москва - столица России  youtube.com
Этапы урока и хронометраж
	№

п/п
	Название этапа
	Хронометраж

	1. 
	Мотивация к учебной деятельности
	1 мин

	2. 
	Актуализация  знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.
	3 мин

	3. 
	Выявление места и причины затруднения
	7 мин

	4. 
	Построение проекта выхода из затруднения
	4 мин

	5. 
	Реализация построенного проекта
	15 мин

	6. 
	Физкультминутка.
	1 мин

	7. 
	Первичное осмысление и закрепление
	3 мин

	8. 
	Самостоятельная работа с проверкой по эталону.
	3 мин

	9. 
	Включение  в систему знаний и повторения
	5 мин

	10. 
	Рефлексия учебной деятельности.
	3 мин




Содержание урока
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Теоретическое

основание:



	Мотивация к учебной деятельности
1мин
	Начинаем наш урок. Поделитесь при помощи сигнальных кругов своим настроением в начале урока. Желаю всем успехов. У нас все получится. Ведь работать мы будем в командах.
	При помощи цветовых сигнальных кругов показывают, какое у них настроение в начале урока.


	Личностные УУД: эмоционально-положительный настрой на урок.

	Актуализация  знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.

3мин
	Посмотрите, пожалуйста, фрагмент фильма  и догадайтесь о чем сегодня пойдет речь на уроке.
Тема. Москва - столица России.
	Ребята определяют, что фильм  о Москве.

	Познавательные УУД: формирование умения делать вывод


	Выявление места и причины затруднения
7 мин
	В старину говорили «Кто в Москве не бывал, красоты не видал» 
Как вы думаете, почему так говорили?
Я уверена, что вы уже многое  знаете  Москве. Поделитесь своими знаниями. Давайте заполним 1 и 2 колонку таблицу.
Какие  цели вы перед собой ставите на этот урок?


	Ученики высказывают свою точку зрения (фронтальная работа)
Знаю

Хочу узнать

Узнал

В группах заполняют таблицу.

Рассказывают, что известно, а что хотелось бы узнать)
Дети самостоятельно формулируют цели урока (из второй колонки таблицы)
· Выяснить где находится город Москва.
· Узнать, что значит столица?
· Узнать чем город знаменит.
	Коммуникативные УУД:

- умение планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками;

с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;

- умение слушать и вступать в диалог;

- умение аргументировать свою точку зрения.

Регулятивные УУД:

- формирование умения действия целеполагания
Познавательные УУД: умение ориентировать в информационном пространстве, самостоятельно приобретать знания для решения практических задач.

Средства формирования:

«Работа с таблицей ЗХУ»



	Построение проекта выхода из затруднения
4 мин
	Как можем достичь цели?

С чего же хотите начать добывать знания.

Давайте составим план.
	Дети отвечают.

На доске появляется план в виде условных обозначений.
1. Работа с учебником.
2. Работа со словарем.

3. Работа с картой.

4. Просмотр фильма.
	Регулятивные УУД:

- формирование действий планирования

	Реализация построенного проекта
15 мин
	Предлагаю  поработать с учебником и сделать первый вывод.
Выяснили ли вы, что такое столица? Давайте уточним в словаре.
Предлагаю вам досмотреть небольшой фильм о Москве и пополнить свои знания  столице. Не забудьте записать в таблицу новую информацию.
На какой вопрос мы не нашли  ответ?

Работа с картой.
	Работают с учебником с. 68-69
Отмечают знаками:
-«V»-знал
-«+»-новое
-«- « -думал иначе
-«?»-не понял.

Вывод: Москва – не просто самый большой город. В Москве находится Президент России и Правительство, Государственная Дума и Совет Федерации. Они разрабатывают законы и принимают их, руководят делами страны. Москва  – очень красивый город.
Ответы детей.

Работают со словарем.

Столи́ца — главный город государства, местопребывание правительства и других высших органов государственной власти. Слово «столица» происходит от древнерусского стол — «престол, трон, место правления князя»
Просмотр видеоролика «Москва-столица России»
Дети находят,   где расположен на карте  РФ город Москва и как условные обозначения отличаются от обозначений других городов.
	Познавательные УУД: самостоятельное конструирование своих знаний, умение ориентировать в информационном пространстве, самостоятельно приобретать знания для решения практических задач, смысловое чтение, анализ.

Средства формирования:

«Работа с таблицей ЗХУ»

Приём «Инсерт»
Работа с картой. Просмотр фильма.

	Первичное осмысление и закрепление
3 мин
	Предлагаю поиграть в игру
«Знаешь ли ты, что…»


	Игра идет по кругу, каждая команда дает задание другой команде. 

Игра «А ты знаешь, что…»

Ответы детей.

(Работа с иллюстрациями и текстом учебника)
	Коммуникативные УУД:-

с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли; умение слушать собеседника, задавать вопросы и отвечать на них.


	Физкультминутка
1 мин
	Предлагаю поучаствовать в флешмобе под песню о Москве.

Показ движений осуществляет ученик
	Выполняют танцевальные движения под музыку Муслима Магомаева «Лучший город земли»
	Личностные:  получат   возможность формировать нравственные качества: любви к своей стране

	Самостоятельная работа с проверкой по эталону.
3 мин
	Игра «Верю, не верю»
Приложение 3
	Дети ведут запись верю +, не верю –

Учащиеся самостоятельно выполняют данное задание, проверяют их по предложенному эталону сначала сами, затем друг у друга,  сами оценивают свои ответы.


	Регулятивные УУД: умение осуществлять контроль и самооценку

	Включение  в систему знаний и повторения
5 мин
	Чудесный город есть на свете,
И всем столицам он глава.
Для нас, он лучший на планете.
Любимый город наш – Москва.
Выберите места столицы, которые необходимо посетить, по вашему мнению, в первую очередь и выполните плакат-приглашение. Будьте готовы презентовать свою работу.
Текст и иллюстрации достопримечательностей столицы вы найдете в конверте.
Приложение 


	Дети в группах выполняют задание.
Размещают свой плакат на доске  и поясняют свой выбор.
	Коммуникативные УУД:  участвовать в коллективном обсуждении проблем, учитывать позиции партнеров по общению, умение слушать собеседника, задавать вопросы, отвечать на них, определять способы взаимодействия, распределять обязанности.

Регулятивные УУД: умение осуществлять взаимный контроль, умение контролировать результаты своей деятельности и деятельности партнера, вносить коррективы

Познавательные УУД: Общеучебные. осуществляют смысловое чтение, поиск и выделение необходимой информации.



	Рефлексия учебной деятельности

Домашнее задание
2 мин
	Поделимся впечатлениями от урока. Закончите  предложение.

(сегодня я узнал…
(было интересно…
(было трудно…
(я понял, что…
(теперь я могу…
(меня удивило…
Составим синквейн на тему 

Москва

Домашнее задание на выбор.

Мини сочинение «Моя Москва» Приложение  1, 2
Задание повышенной сложности. Приложение  4, 5
Поделитесь при помощи сигнальных кругов своим настроением в конце урока.

Поставьте своей группе  отметку за урок.  Насколько вы грамотно и дружно добывали знания и заполняли таблицу.

	Ответы детей

Дети в группах выполняют задание.
Зачитывают синквейны по желанию.
Запись домашнего задания
Рисуют «Волшебные линейки»
	Коммуникативные УУД: умение выражать свои мысли

Познавательные УУД: самостоятельное конструирование своих знаний, умение ориентировать в информационном пространстве

Обобщение.
Регулятивные УУД: умение осуществлять самооценку


2

